
                

Αθήνα, 12 Νοεμβρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. 

Βασίλειο Κικίλια 

2. Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

3. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 

 

  

Θέμα: «Εφιαλτικό σενάριο με ανυπολόγιστες επιπτώσεις για τον πληθυσμό και 

τις περιουσίες των πολιτών, προειδοποιούν εμφατικά οι επιστήμονες, σε 

περίπτωση που η Αττική δεχθεί τον ίδιο όγκο νερού με αυτόν της 

πρόσφατης καταστροφικής - σε ένταση – βροχόπτωσης, στη Βαλένθια 

της Ισπανίας». 

  

Επιστημονικές μελέτες που έχουν δημοσιευτεί τα τελευταία χρόνια, αναφέρουν ότι οι 

περιοχές που αντιμετωπίζουν τα συχνότερα πλημμυρικά φαινόμενα στην Ελλάδα, 

είναι η Αττική, η Θεσσαλονίκη, οι μεγάλες πόλεις της Θεσσαλίας, της 

Πελοποννήσου, της Κρήτης, καθώς και η περιοχή κοντά στον ποταμό Έβρο. 

Ο Διευθυντής Ερευνών του Αστεροσκοπείου Αθηνών ανέφερε πως ο κίνδυνος που 

έχει μια περιοχή, δεν εξαρτάται μόνο από το πλημμυρικό κύμα και πόσο αυτό θα 

επεκταθεί, αλλά και από το ποια τρωτότητα έχουν τα χαρακτηριστικά της περιοχής, 

ήτοι αν έχουμε κτίρια τα οποία βρίσκονται πολύ κοντά στις όχθες των ανοικτών 

ρεμάτων, εάν αυτά έχουν υπόγεια τμήματα ή πιλοτές, εάν τα κτίρια είναι 

κατασκευασμένα από ευάλωτα (σε μια πλημμύρα ή λασπορροή) υλικά κ.λπ.. 

Ο Καθηγητής Πολεοδομίας του ΕΜΠ Νίκος Μπελαβίλας, σχολιάζοντας τη μελέτη 

για την επικινδυνότητα της Αττικής, χαρακτηρίζει το σενάριο «εφιαλτικό», 

δηλώνοντας τα εξής: «Αν γίνει το κακό, από το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος 

Νιάρχος, έως του Ρέντη και τον σταθμό μετρό στο λιμάνι του Πειραιά, τα πάντα θα 

βρεθούν κάτω από το νερό. H μισή Καλλιθέα, όλο το Μοσχάτο, όλο το Νέο Φάληρο, τα 
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Καμίνια, η Παλιά Κοκκινιά και τμήμα του Ταύρου, με ό, τι αυτό συνεπάγεται για τους 

κατοίκους αυτών των περιοχών». 

Με βάση ακόμα πιο πρόσφατα στοιχεία, ο Διευθυντής Ερευνών στο Ινστιτούτο 

Αστρονομίας, Αστροφυσικής, Διαστημικών Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης του 

Εθνικού Αστεροσκοπείου κ. Χάρης Κοντοές, εκτιμά ότι αν στην Αττική έπεφτε ο 

ίδιος όγκος νερού με αυτόν στη Βαλένθια της Ισπανίας, ο Κηφισός θα απειλούσε 

κυριολεκτικά να μας «πνίξει». Σύμφωνα με τα προγνωστικά μοντέλα του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών, οι πρώτες περιοχές που θα πλημμύριζαν θα ήταν νότια του 

Αιγάλεω, από τις Τρεις Γέφυρες έως στους Αγίους Αναργύρους και τις εκβολές του 

Κηφισού, στον Ταύρο. Εξηγεί δε, πως σε ένα τέτοιο ακραίο σενάριο, ο Κηφισός θα 

μπορούσε να προκαλέσει πλημμύρες σε όλο το μήκος του, καλύπτοντας περίπου 35 

τετραγωνικά χιλιόμετρα, επηρεάζοντας 18 παράπλευρους Δήμους, ήτοι το 1/4 σχεδόν 

του συνολικού πληθυσμού της Περιφέρειας Αττικής. 

Εκτός από την ευρύτερη περιοχή του Κηφισού, στις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού 

Κινδύνου Πλημμύρας, εντάσσονται οι παράκτιες περιοχές της Σαρωνίδας, της 

Αναβύσσου, της Παλαιάς Φώκαιας, η χαμηλή ζώνη Λουτρακίου, η περιοχή 

των Μεσογείων, οι χαμηλές ζώνες ρεμάτων Μεγάρων - Νέας Περάμου και 

Ασπρόπυργου – Ελευσίνας, καθώς και η λεκάνη της τεχνητής λίμνης Μαραθώνα. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Κατά πόσο ο Κηφισός, μαζί με τα πλευρικά του αντιπλημμυρικά έργα, μπορεί να 

καλύψει με επάρκεια τις αντιπλημμυρικές ανάγκες της Αττικής; Τι περιμένετε να 

συμβεί σε περίπτωση ακραίων καιρικών φαινομένων, όπως π.χ. συνέβη πέρσι με 

την κακοκαιρία «Daniel» ή αν έχουμε βροχόπτωση (σε επίπεδο όγκου νερού) 

ανάλογη με αυτή της Βαλένθια; Μήπως χρειάζονται πρόσθετα αντιπλημμυρικά 

έργα, και αν ναι, πότε σκοπεύετε να τα κατασκευάσετε; Με ποιο τρόπο μπορεί να 

αποφευχθεί το εφιαλτικό σενάριο, που προειδοποιεί πως ο Κηφισός ποταμός 

μπορεί να προκαλέσει καθολικές πλημμύρες σε όλο το μήκος του, σκεπάζοντας 

ακόμα και 35 τετραγωνικά χιλιόμετρα με νερό, καταστρέφοντας ολοκληρωτικά 

18 Δήμους του λεκανοπεδίου Αττικής; 
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2. Όλοι οι επιστημονικοί φορείς της χώρας καταλήγουν στο συμπέρασμα πως ο 

κίνδυνος προκύπτει, όχι μόνο από τα ακαθάριστα και μη οριοθετημένα ρέματα, 

αλλά κυρίως, από την άναρχη οικιστική δόμηση πάνω σε αυτά, αφού ολόκληρες 

συνοικίες έχουν κατασκευαστεί είτε πάνω σε καμένα δάση ή σε μπαζωμένα 

ρέματα. Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κάνοντας 

ειδική αναφορά για τον Κηφισό, αφού εξήγησε ότι η βόρεια κοίτη του ποταμού 

είναι αχαρτογράφητη και ουσιαστικά μη οριοθετημένη, πρότεινε να ληφθούν 

άμεσα και δραστικά μέτρα, προκειμένου να αντιστραφεί ο κίνδυνος, προτείνοντας 

μάλιστα τη δημιουργία ενός ειδικού ταμείου απαλλοτριώσεων, ώστε αφού 

αποζημιωθούν οι ιδιοκτήτες, να γκρεμιστούν όσες οικίες και επιχειρήσεις έχουν 

κατασκευαστεί σε μπαζωμένα ρέματα. Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε μία τέτοια 

πρωτοβουλία - τομή, προκειμένου να δημιουργηθεί επιτέλους μια «τάξη» και να 

ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος μιας ολοκληρωτικής καταστροφής της Αττικής, και 

αν ναι, πότε; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

Α’ Αθηνών 

 

 




